
Verband Bildung und Erziehung 
Landesverband Baden-Württemberg e. V.

VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: 
Wie ist die unterrichtliche Abdeckung in 

Baden-Württemberg?
Erhebungszeitraum: 25. - 29.09.2023



Verband Bildung und Erziehung 
Landesverband Baden-Württemberg e. V.

Grundschule

n = 612 



VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

unter 70 Prozent 0.65% 4

70 – 80 Prozent 3.10% 19

80 – 90 Prozent 7.84% 48

90 – 100 Prozent 56.54% 346

32.84% 201

F1 Unterrichtliche Abdeckung: Wie ist Ihre Schule versorgt?
Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja 89.38% 547

10.62% 65

F2 Können Sie den Regelbetrieb abdecken?
Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Klassenzusammenlegungen 37.75% 231

Stillunterricht 15.03% 92

Unterricht fällt aus 36.44% 223

Vertretung durch Personen ohne Lehramtsausbildung 16.01% 98

Vertretung durch Pensionäre 28.59% 175

Einsatz von Studierenden 9.15% 56

MAU-Stunden / Mehrarbeit 51.31% 314

21.90% 134

F3 Welche Maßnahmen müssen an Ihrer Schule ergriffen werden? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

A13 Grundschule 87.42% 535

Klassenteiler senken 66.50% 407

Deputat kürzen 46.08% 282

Studienplätze erhöhen 49.51% 303

Entlastung 65.36% 400

Wertschätzung seitens Politik und Schulverwaltung 73.20% 448

24.02% 147

F4 Was müsste aus Ihrer Sicht erfolgen, dass mehr Lehrkräfte ins System 
kommen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

0 % - ca. 10 % 85.95% 526

ca. 20 % 9.48% 58

ca. 30 % 2.29% 14

ca. 40 % 0.82% 5

1.63% 10

F5 Was schätzen Sie: Wie hoch ist der Anteil in Ihrem Kollegium an nicht 
originär ausgebildeten Lehrkräften?

Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Befristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 28.27% 173

Entfristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 8.82% 54

Direkteinstieg nach Studium mit schulaffinem Fach 4.25% 26

Pädagogische Assistenten 30.56% 187

Freiwilliges Soziales Jahr / Bundesfreiwilligendienst 33.50% 205

36.27% 222

F6 Welche Gruppen von nicht originär ausgebildeten Lehrkräften sind an 
Ihrer Schule beschäftigt? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer Grundschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

90.85% 556

13.24% 81

60.13% 368

7.84% 48

24.02% 147

F7 Was können wir optimieren, um mit den vorhandenen Lehrkräften 
das Kerngeschäft abzudecken? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 612 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 612
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Verband Bildung und Erziehung 
Landesverband Baden-Württemberg e. V.

Sekundarstufe 1

n = 263 



VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F1 Unterrichtliche Abdeckung: Wie ist Ihre Schule versorgt?
Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

unter 70 Prozent 1.90% 5

70 – 80 Prozent 6.46% 17

80 – 90 Prozent 22.05% 58

90 – 100 Prozent 53.23% 140

16.35% 43

GESAMT 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F2 Können Sie den Regelbetrieb abdecken?
Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja 80.23% 211

19.77% 52

GESAMT 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F3 Welche Maßnahmen müssen an Ihrer Schule ergriffen werden? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Klassenzusammenlegungen 28.90% 76

Stillunterricht 17.11% 45

Unterricht fällt aus 62.74% 165

Vertretung durch Personen ohne Lehramtsausbildung 24.33% 64

Vertretung durch Pensionäre 9.13% 24

Einsatz von Studierenden 9.89% 26

MAU-Stunden / Mehrarbeit 53.61% 141

15.59% 41

Befragte insgesamt: 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

A13 für alle Lehrkräfte 58.56% 154

Klassenteiler senken 71.10% 187

Deputat kürzen 42.21% 111

Studienplätze erhöhen 45.63% 120

Entlastung 70.34% 185

Wertschätzung seitens Politik und Schulverwaltung 76.43% 201

30.04% 79

F4 Was müsste aus Ihrer Sicht erfolgen, dass mehr Lehrkräfte ins System 
kommen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F5 Was schätzen Sie: Wie hoch ist der Anteil in Ihrem Kollegium an nicht 
originär ausgebildeten Lehrkräften?

Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

0% ca. 10 % 79.47% 209

ca. 20 % 15.97% 42

ca. 30 % 3.04% 8

ca. 40 % 0.76% 2

0.76% 2

GESAMT 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F6 Welche Gruppen von nicht originär ausgebildeten Lehrkräften sind an 
Ihrer Schule beschäftigt? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Befristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 46.01% 121

Entfristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 20.15% 53

Direkteinstieg nach Studium mit schulaffinem Fach 9.89% 26

Pädagogische Assistenten 28.52% 75

Freiwilliges Soziales Jahr / Bundesfreiwilligendienst 32.70% 86

25.48% 67

Befragte insgesamt: 263
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrer 
Sekundarschule?

F7 Was könnte man optimieren, um mit den vorhandenen 
Lehrkräften das Kerngeschäft abzudecken? (Mehrfachnennungen 

möglich)
Beantwortet: 263 Übersprungen: 0

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

88.97% 234

16.73% 44

55.89% 147

25.10% 66

42.97% 113

Befragte insgesamt: 263

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Konzentration
aufs...

Möglichkeiten
zur...

Verzicht auf 
bildungspoli...

Reduktion der
Fächer

Kürzung in 
einzelnen...

Konzentration aufs Kerngeschäft (Unterricht)

Möglichkeiten zur Weiterbildung

Verzicht auf bildungspolitische Großprojekte wie Ganztag 

Reduktion der Fächer

Kürzung in einzelnen Fächern

17



Verband Bildung und Erziehung 
Landesverband Baden-Württemberg e. V.

Sonderpädagogische 
Bildungs- und 

Beratungszentren (SBBZ)

n = 133 



VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

unter 70 Prozent 12.03% 16

70 – 80 Prozent 24.81% 33

80 – 90 Prozent 35.34% 47

90 – 100 Prozent 25.56% 34

2.26% 3

F1 Unterrichtliche Abdeckung: Wie ist Ihr SBBZ versorgt?
Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

GESAMT 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja 65.41% 87

34.59% 46

F2 Können Sie den Regelbetrieb abdecken?
Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

GESAMT 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Klassenzusammenlegungen 48.12% 64

Stillunterricht 6.02% 8

Unterricht fällt aus 46.62% 62

Vertretung durch Personen ohne Lehramtsausbildung 48.87% 65

Vertretung durch Pensionäre 23.31% 31

Einsatz von Studierenden 24.06% 32

MAU-Stunden / Mehrarbeit 25.56% 34

24.06% 32

F3 Welche Maßnahmen müssen an Ihrem SBBZ ergriffen werden? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

A13 für alle Lehrkräfte 36.09% 48

Klassenteiler senken 36.84% 49

Deputat kürzen 19.55% 26

Studienplätze erhöhen 71.43% 95

Entlastung 64.66% 86

Wertschätzung seitens Politik und Schulverwaltung 76.69% 102

31.58% 42

F4 Was müsste aus Ihrer Sicht erfolgen, dass mehr Lehrkräfte ins System 
kommen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

0% - ca. 10 % 49.62% 66

ca. 20 % 27.07% 36

ca. 30 % 9.77% 13

ca. 40 % 4.51% 6

9.02% 12

F5 Was schätzen Sie: Wie hoch ist der Anteil in Ihrem Kollegium an nicht 
originär ausgebildeten Lehrkräften?

Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

GESAMT 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Befristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 57.14% 76

Entfristet beschäftigte Personen ohne Lehramtsausbildung 24.06% 32

Direkteinstieg nach Studium mit schulaffinem Fach 9.77% 13

Pädagogische Assistenten 37.59% 50

Freiwilliges Soziales Jahr / Bundesfreiwilligendienst 55.64% 74

31.58% 42

F6 Welche Gruppen von nicht originär ausgebildeten Lehrkräften sind an 
Ihrem SBBZ beschäftigt? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 133
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VBE-Umfrage zum Schulstart 23/24: Wie ist die unterrichtliche Abdeckung an Ihrem SBBZ?

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

88.72% 118

25.56% 34

48.12% 64

17.29% 23

21.80% 29

F7 Was könnte man optimieren, um mit den vorhandenen 
Lehrkräften das Kerngeschäft abzudecken? (Mehrfachnennungen 
möglich)

Beantwortet: 133 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 133
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